

# 国足首战，噩梦般的45分钟

**新华社多哈1月13日电** 中国男足在卡塔尔亚洲杯首场比赛的上半场，堪称一段时间以来表现最差的45分钟，反映出技战术能力的落伍。但在下半场有争议的判罚后，全队没有放弃且创造出良机，展现出逆境下的积极态度，值得肯定。

面对首次参加亚洲杯、世界排名第106位的塔吉克斯坦队，国足在上半场表现得比对手更像新手，踢得几乎是没内容。观看这场比赛的教练们、球迷们以及中国足球的从业者们，可能感到无奈，也可能感到紧迫——噩梦般的45分钟展现出国足与现代足球的巨大差距，青训真得要狠抠细节、找准靶点、加把劲儿了。

暴露出的问题很多。首先，大赛

压力大，难免紧张，也怕失误，队员们有时无法将球停下来，更多是一脚踢出半高球，接应的队友不好接，加上技术动作变形，失误增多，也更多丢失球权。

第二，怕逼抢的技术顽疾非常明显，对手只要高位逼抢，中后卫就被对手的“高压”笼罩，接应的队友位置不好，后场没法出球，“无效回传+开大脚”较多，球权又给了对手。

第三，中场球员更多在抢断、协防，欠缺控球、组织以及有效的接应和跑位，往往是背身拿球回传多，转身摆脱向前少。这导致中场“立不住”，无法协助后场出球，无法呼应边路，无法向前推进。上半场，左路少有的一次下底传中，由刘洋完成，就带来了威

胁，反映出现阶段球队太需要边路下底的能力了。亚足联在中场休息时的技术统计显示，国足在对方半场的传球准确率只有48.2%，而对手的这项数据统计为61.9%，这也是国足上半场被压制的一个原因。

下半场，主教练扬科维奇做了人员和战术调整，场面才有改观。徐新在中场成为主要出球点，中前场配合多了起来。张玉宁在锋线上起到支点作用，曾在禁区内卸球回做，为队友创造出一次射门良机。在朱辰杰高跃起、甩头攻门的进球被判无效后，虽然判罚有争议，但全队没有过多抱怨，很快投入比赛，两名替补球员林良铭和谢鹏飞完成一次精彩连线，只可惜后者面对几乎空门的头球，高出了横梁。

## 进球被取消，真的越位了？

**新华社多哈1月13日电** 在13日进行的卡塔尔男足亚洲杯A组首轮比赛中，中国男足0:0战平塔吉克斯坦队。下半场第80分钟，中国队在角球进攻中由朱辰杰头球破门，但这粒进球因越位犯规被视频助理裁判(VAR)取消。

足球比赛中，角球中越位犯规导致进球被取消相当少见。裁判员这一判罚，让中国球迷疑惑不解。“国足进球被吹”“国足进球凭什么不算”“怎么就越位了”等多个热门话题迅速登上微博热搜。国足进球为何会被取消？裁判员判罚是否存在争议？这一切，都需要在竞赛规则中寻找答案。

根据亚足联官网公布的比赛信息，这粒进球是由于中国队队员蒋光太越位犯规而被取消。

首先需要解释的是，蒋光太是否处于越位位置？根据国际足球理事会最新的《2023/2024 足球竞赛规则》中对越位的定义：“进攻队员较球和对方倒数第二名队员更接近于对方球门线。”从比赛画面看，进球发生时蒋光太站在门线上，身后只有塔吉克斯坦队最后一名防守队员。因此可以确认，蒋光太确实处于越位位置。

但也有一点值得注意，竞赛规则写得很清楚：“处于越位位置并不意味着构成越位犯规。”很多球迷疑惑，整个进攻过程中蒋光太甚至都没有碰到球，虽说蒋光太处在越位位置，又怎么会构成犯规？

对于这一问题，竞赛规则中写道，处于越位位置的队员干扰对方队员，会被判罚越位犯规。对于干扰队员的定义则是：“通过明显阻碍对方球员视线，以妨碍对方球员处理球，或影响其处理球的能力；做出影响对方球员处理球能力的明显举动。”

按照以上规则，该场裁判员或许认为处在越位位置的蒋光太干扰了

塔吉克斯坦队防守队员，影响了防守队员处理球的能力，因此认定蒋光太越位犯规，从而判定进球无效。

当然，规则上解释得通，并不意味着裁判员判罚就一定正确。一名熟悉亚足联赛事的裁判专家告诉新华社记者，这一次判罚在亚洲杯裁判员内部都存在不同意见。

“如果门线上的是守门员，站在蒋光太身后的防守队员是守门员，这个判罚不存在争议。但最后的防守队员是一名后卫，就确实有争议。”该专家表示有两个主要争议点：一是蒋光太是否影响了防守队员的处理球能力，二是防守队员是否有机会或能力去争抢球。

反对该判罚的声音认为，蒋光太与身后的防守队员只有轻微的身体接触，没有影响他的处理球能力，而且即使完全无人干扰，该名防守队员也几乎不可能拦下朱辰杰的头球。

然而争议归争议，比赛结果已经注定无法改变。虽然中国球迷从情感上很难接受，但这就是足球比赛。足球场上的很大一部分判罚，不像羽毛球出界或者田径抢跑那样，能够做出明确的界定。足球有很多规则模糊地带，都需要当值裁判员凭借自身能力和经验去做出判断。裁判判断的对与错，也很难形成公论。一定程度上，这正是足球的魅力所在——充满不确定性。

中国队主教练扬科维奇在赛后说：“被取消进球每个人都很遗憾，但我不想利用裁判作为逃避的借口。我们要从自己的问题着手。”朱辰杰也表示，不能评价裁判的判罚，还是要做好自己。

正如中国队将帅所说，继续纠结裁判判罚已经没有意义。亚洲杯才刚刚开始，首战未能取胜的挫折依旧有机会弥补。中国队只有专注向前，才能走得更远。

## 山东男篮要取连胜

山东男篮12日在主场通过加时赛以117:111力克北京北汽，拿到一场关键胜利。今晚客场挑战四川男篮，取得连胜当是山东男篮的首要目标。

在对阵北京北汽的比赛中，山东男篮五人得分上双，陈培东拿到21分4篮板4助攻；高诗岩也轰下21分10篮板8助攻；吉伦沃特稳定输出，砍下35分；贾诚拿到15分11篮板；新外援阿曼德发挥中规中矩，拿到14分5助攻。可以看出，山东男篮进攻状态正在慢慢回暖。加时赛中，高诗岩挑起大梁，连续突破杀伤对手内线，关键三分更是杀死比赛。山东队主教练丁伟赛后总结比赛时表示：“比赛打到最后就是拼意志力。”谈到下一轮客场挑战四川队，丁伟表示力争横扫对手。

CBA第一阶段，山东男篮就在主场114:101击败过四川队，沙约克那时轰下33分7篮板6助攻，焦海龙、吉伦沃特、陈培东和贾诚这些球员状态也很出色。此番再次相遇，山东男篮只要严防对方外援高登的发挥，取得连胜就不会遭遇太大困难。  
肖磊

## 张继科现身当顾问

一家乒乓球俱乐部近日发布的一张招生海报显示，奥运冠军张继科将担任该俱乐部高水平训练营技术顾问。

记者致电俱乐部教练员，对方表示这一消息属实。张继科与俱乐部是长期合作关系，该高水平训练营也是常年招生。据介绍，张继科不是每天都出现在俱乐部，“这个要看他自己”。

招生简章显示，本次训练营由张继科带领全国各地优秀运动员、教练进行强化培训技术指导。其中，张继科主要对特招生进行重点指导。

另外，训练营每周一次的技术心理分析分享课，也是由张继科亲自带队。

此次是张继科在去年的风波后，重返大众视野。

去年4月，张继科被曝涉嫌赌博和侵害他人隐私。此后，其代言的各大品牌纷纷和他划清界限。此事曾在网络上引发极大关注。翻看他的社交媒体，张继科的视频号停更于11个月前，其最新发布的一条微博则是在2023年3月12日。

时至今日，张继科未在公开场合回应是否已经退役。但据此前报道，中国乒协相关人士向媒体证实，张继科已经退役。  
邢蕊

# 分类信息 刊登热线

6630888

地址：北大街54号烟台日报社一楼大厅 按行收费1行9个字 60元次 3.6x1cm 180元次

## 生活广场

刊登热线：6630888

## 家政服务

恒誉家政 13953528652

擦玻璃、家电维修清洗、水电暖维修

疏通下水道、小时工、护工、保姆、月嫂、保洁

## 搬家服务

海港搬家 6268899 移空

二十年老字号调

## 欢迎刊登 分类信息

## 小小投入 一呼百应

刊登热线：6630888